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Theme 1. 여러 가지 운동

필수 유형 01. 그래프 해석

001 2023 수능특강 p.16

그림은 동일 직선상에서 운동하는 물체 A, B의 위치를 시간에 따라 

나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[ 보 기 ] 

ㄱ. 일 때, A와 B의 운동 방향은 같다.

ㄴ. 일 때, 속력은 A가 B보다 크다.

ㄷ. 0부터 까지 평균 속력은 A가 B의  배이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

002 2023 수능완성 p.8

그림 (가)는 직선 운동하는 물체 A의 위치를 시간에 따라 나타낸 

것이고, (나)는 직선 운동하는 물체 B의 속도를 시간에 따라 나타낸 

것이다.

A, B의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은?

[ 보 기 ] 

ㄱ. 1초일 때 A의 속력은  ms이다.

ㄴ. 2초일 때 B의 가속도의 크기는  ms이다.

ㄷ. 0초부터 4초까지 이동한 거리는 B가 A의 배이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

필수 유형 02. 여러 가지 운동

003 2023 수능특강 p.16

그림은 물체의 운동을 분류한 것으로, A는 운동 방향만 변하는 운

동, B는 운동 방향과 빠르기가 모두 변하는 운동, C는 빠르기만 변

하는 운동을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[ 보 기 ] 

ㄱ. 일정한 빠르기로 회전하는 선풍기 날개의 운동은 A에 

해당한다.

ㄴ. 그네를 타고 왕복 운동하는 사람의 운동은 B에 해당한다.

ㄷ. 연직 위로 던진 공의 최고점까지의 운동은 C에 해당한다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

004 2023 수능완성 p.7

다음은 물체 A, B, C의 운동에 대한 설명이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[ 보 기 ] 

ㄱ. A는 속력이 일정한 운동을 한다.

ㄴ. B와 C는 운동 방향과 속력이 모두 변하는 운동을 한다.

ㄷ. A, B, C는 모두 가속도 운동을 한다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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Theme 2. 등가속도 운동

필수 유형 03. 타점 기록계

005 2023 수능특강 p.17

다음은 물체의 운동을 분석하기 위한 실험이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[ 보 기 ] 

ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. 초일 때 수레의 속력은  ms이다.

ㄷ. ㉡은 2이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

필수 유형 04. 물체의 수평면 운동

006 2023 수능특강 p.23

그림과 같이 직선 도로에서 자동차 A가 B보다  m 앞선 상태를 

유지하며 A, B가 일정한 속력  ms로 도로와 나란하게 

운동하다가 각각 기준선 P에 도달하는 순간부터 방향이 같고 

크기가 인 같은 가속도로 등가속도 직선 운동을 한다. A가 P를 

지나는 순간부터 초 후 A의 속력이 가 되었을 때, B는 P로부터 

거리가  m인 지점을 지나가며 A는 B보다 만큼 앞서 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[ 보 기 ] 

ㄱ.    ms이다.

ㄴ.    ms이다.

ㄷ.    m이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

007 2023 수능완성 p.12

그림과 같이 물체가 수평면에서 등가속도 직선 운동을 한다. 점 a

~ d는 수평면상의 점이고, a와 c 사이의 거리는  , b와 d  사이

의 거리는 이다. a, d에서 물체의 속력은 각각 , 이고, 물체

가 a에서 b까지 이동하는 데 걸린 시간과 c에서 d까지 이동하는 

데 걸린 시간이 같다.

b와 c 사이의 거리는? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

①  ② 


 ③ 


 ④ 


 ⑤ 



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필수 유형 05. 물체의 빗면 운동

008 2023 수능특강 p.25

그림은 시간   일 때, 물체 A, B가 빗면 위에서 등가속도 직선 

운동을 하며 점 p , q를 각각  , 의 속력으로 동시에 통과하는 

모습을 나타낸 것이다. p와 q  사이의 거리는 이다. A와 B가 충

돌하기 직전, A와 B의 운동 방향은 서로 같고, 속력은 B가 A의 

4배이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, A, B는 동일 연직면상에서 운동하며, 물체의 크기 및 모든 

마찰은 무시한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. A와 B가 충돌하는 순간, A의 속력은 이다.

ㄴ. A와 B가 충돌 전, B의 가속도의 크기는 


이다.

ㄷ. A가 p를 통과한 후 B와 충돌할 때까지 이동한 거리는 




이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

009 2023 수능완성 p.11

그림과 같이 수평한 기준선 P를 의 속력으로 동시에 통과한 물체 

A, B가 각각 등가속도 직선 운동을 하여 수평한 기준선 Q를 의 

속력으로 동시에 통과한다. A는 연직선상에서 운동하고, B는 빗면

상에서 운동한다. P와 Q의 높이 차는 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, 중력 가속도는 이고, 물체의 크기, 모든 마찰은 무시한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. B의 가속도의 크기는 

이다.

ㄴ. A가 최고점에 도달한 순간 B의 속력은 

 이다.

ㄷ. B가 최고점에 도달한 순간 A와 B의 높이 차는 

이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

010 2023 수능특강 p.22

그림과 같이 시간   일 때, 경사각이 다른 빗면 위의 점 o , p에 

물체 A, B를 동시에 가만히 놓았더니 A, B가 각각 등가속도 운동

을 하여   일 때 빗면의 끝점 q , s에 각각 속력 A, B로 동시

에 도달한다. B는   일 때 점 r를 통과하고 o와 q  사이의 거리

와 r와 s 사이의 거리는 로 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, A, B의 크기 및 모든 마찰은 무시한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. p와 r 사이의 거리는 

이다.

ㄴ. 


 


이다.

ㄷ. 수평면으로부터의 높이는 p가 o의 


배이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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Theme 3. 뉴턴 운동 법칙

필수 유형 06. 작용 반작용 법칙

011 2023 수능특강 26p.

그림은 질량이 으로 같은 자석 A, B가 두께가 일정한 플라스틱 

책상면을 사이에 두고 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. 책상면이 

A에 작용하는 힘의 크기는 책상면이 B에 작용하는 힘의 크기의 

배이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, 중력 가속도는 이고, A, B의 중심은 동일 연직선상에 있다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. A에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄴ. A가 B에 작용하는 자기력의 크기는 이다.

ㄷ. B가 책상면에 작용하는 힘의 크기는 

이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

필수 유형 07. 힘의 분석

012 2023 수능특강 29p.

그림 (가)는 물체 A, B, C를 실로 연결하고 B를 수평면 위에 

가만히 놓았더니 B가 등가속도 운동을 하여 만큼 이동한 순간 

속력이 가 된 것을 나타낸 것이다. A, B, C의 질량은 각각   

 ,  이다. 그림 (나)는 (가)에서 B와 C의 위치를 바꾸어 C를 

수평면 위에 가만히 놓았더니 C가 등가속도 운동을 하여 만큼 

이동한 순간 속력이 가 된 것을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, 중력 가속도는 이고, 물체의 크기 및 실의 질량, 모든 마찰은 

무시한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. B의 가속도의 크기는 (가)에서가 (나)에서의  배이다.

ㄴ.  = 이다.

ㄷ.  


이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

013 2023 수능완성 21p.

그림 (가)는 물체 A와 물체 B 위에 물체 C를 올려놓은 상자를 

실로 연결한 후, 손이 A에 연직 아래 방향으로 크기가  인 힘을 

작용하여 A, B, C가 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. 그림 

(나)는 (가)에서 A를 놓은 순간부터 등가속도 운동을 하는 A의 

속력을 시간에 따라 나타낸 것이다. A, B의 질량은  kg ,  kg이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, 중력 가속도는  ms이고, 상자와 실의 질량, 모든 마찰은 

무시한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. C의 질량은  kg이다.

ㄴ.  =  N이다.

ㄷ. 2초일 때, B가 C에 작용하는 힘의 크기는 N이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ
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014 2023 수능완성 p.22

그림 (가)와 같이 마찰이 없는 수평면에 놓인 물체 A 위에 물체 B

와 C가 놓여 있다. B와 C는 A의 마찰이 있는 수평한 면에 있으며, 

B는 벽과 실로 연결되어 있고 C에는 수평 방향으로  N의 힘이 

작용하여 A, B, C 모두 정지해 있다. 그림 (나)는 (가)에서 벽과 

실로 연결된 실을 끊은 후 A, B, C가 같은 가속도로 등가속도 직선 

운동을 하는 모스을 나타낸 것이다. A, B, C의 질량은 각각  kg , 

 kg ,  kg이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[ 보 기 ] 

ㄱ. (가)에서 실이 B에 작용하는 힘의 크기는  N이다.

ㄴ. (나)에서 C가 A에 수평 방향으로 작용하는 힘의 크기는 

 N이다.

ㄷ. A가 B에 수평 방향으로 작용하는 힘의 크기는 

(가)에서가 (나)에서의 3배이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

필수 예제 08. 실이 끊어지는 유형

015 2023 수능완성 p.20

그림 (가)와 같이 물체 A, B, C가 실 p , q로 연결되어 빗면에서 

등가속도 운동을 한다. 그림 (나)는 (가)에서 A와 B를 연결한 실 

p가 끊어진 후 각각 등가속도 운동을 하는 모습을 나타낸 것이다. 

B의 가속도의 크기는 (가)에서와 (나)에서가 같고, A, B, C의 

질량은 각각  ,  , 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, 물체의 크기, 실의 질량, 모든 마찰은 무시한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. (가)에서 p가 A에 작용하는 힘의 크기는 q가 C에 

작용하는 힘의 크기보다 크다.

ㄴ. (나)에서 q가 B가 작용하는 힘은 0이다.

ㄷ. A의 가속도의 크기는 (나)에서가 (가)에서의 3배이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

016 2023 수능특강 p.29

그림 (가)와 같이 질량이 각각  ,  , 인 물체 A, B, C를 

실로 연결하고 빗면 위의 점 p에 물체 B를 가만히 놓았더니 A, B, 

C가 등가속도 직선 운동을 한다. B가 p에서 점 q까지 거리 만큼 

운동했을 때 B와 C를 연결한 실이 끊어진다. 그림 (나)는 (가)에서 

실이 끊어진 후 B가 다시 q를 통과하는 순간을 나타낸 것이고, 

실이 끊어진 후 이 순간까지 C가 연직 방향으로 운동한 거리는 

이다. (가)에서 B가 만큼 이동하는 데 걸리는 시간과 (나)에서 

C가 만큼 이동하는 데 걸리는 시간은 서로 같다.




는? (단, 물체의 크기 및 실의 질량, 모든 마찰은 무시한다.)

① 


②  ③ 


④  ⑤ 
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Theme 4. 운동량과 충격량

필수 유형 09. 운동량 보존 법칙

017 2023 수능특강 p.42

그림 (가)는 마찰이 없는 수평면에서 물체 A, C가 정지해 있는 

물체 B를 향해 서로 반대 방향으로 운동하는 것을 나타낸 것이다. 

A, C의 속력은 각각 , 이고 운동량의 크기는 A가 C의 

배이다. 그림 (나)는 (가)에서 A와 B, B와 C가 차례대로 충돌 

후 A B, C가 같은 방향으로 운동하는 것을 나타낸 것이다. 충돌 

과정에서 B가 A로부터 받은 충격량의 크기는 B가 C로부터 받은 

충격량의 크기의 2배이고, 충돌 후 속력은 C가 B의 


배이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, A, B, C는 동일 직선상에서 운동한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. 질량은 A가 B의 


배이다.

ㄴ. (나)에서 C의 속력은 이다.

ㄷ. B와 C의 충돌 과정에서, B의 운동 에너지 감소량은 C의 

운동 에너지 증가량의 


배이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

018 2023 수능완성 p.32

그림 (가), (나)는 각각 수평면에서 물체 A와 물체 B가 서로 반대 

방향으로, A와 물체 C가 서로 반대 방향으로 등속도 운동을 하는 

모습을 나타낸 것이다. 충돌 전 A, B, C의 운동량의 크기는 각각 

, , 이고, 질량은 각각  .  , 이다. 표는 (가)와 

(나)에서 충돌 후 A의 운동량의 크기를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, A, B, C는 동일 직선상에서 운동한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. (가)에서 충돌 전 속력은 B가 A의 2배이다.

ㄴ. A로부터 받은 충격량의 크기는 B가 C보다 크다.

ㄷ. (나)에서 충돌 후 속력은 A와 C가 같다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

필수 유형 10. 물체 사이의 거리

019 2023 수능완성 p.29

그림 (가)와 같이 수평면에서 물체 A와 B가 각각  ms, 의 

속력으로 등속도 운동을 한다. 그림 (나)는 A와 B 사이의 거리 

를 시간에 따라 나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 kg , 

kg이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, A, B는 동일 직선상에서 운동한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ.  =  ms이다.

ㄴ. B의 운동 방향은 충돌 전과 후가 같다.

ㄷ. 초일 때, A의 운동량의 크기는 kg∙ms이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

020 2023 수능특강 p.31

그림 (가)와 같이 물체 A가 정지해 있는 물체 B를 향해 의 

일정한 속도로 운동한다. 물체 B와 C는 수평면에 정지해 있다. 

그림 (나)는 (가)에서 A와 B 사이의 거리 를 시간 에 따라 

나타낸 것이다. A, C의 질량은 각각  , 이며, A로부터 받은 

충격량의 크기는 B가 C의 


배이다.

B의 질량은? (단, 충돌 전후 A, B, C는 동일 직선 상에 있으며, 

물체의 크기, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

① 


 ②  ③ 


 ④  ⑤ 



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필수 유형 11. 충격량

021 2023 수능완성 p.28

그림 (가)와 같이 수평면에서 물체 A가 벽을 향해 등속도 운동을 

한다. 그림 (나)는 벽에 충돌하기 전후 A의 운동량을 시간에 따라 

나타낸 것이다. A가 벽과 접촉한 시간은 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, A는 일직선상에 운동한다.)

[ 보 기 ] 

ㄱ. A의 속력은 벽에 충돌하기 전이 충돌한 후의 2배이다.

ㄴ. A가 벽으로부터 받은 충격량의 크기는 이다.

ㄷ. A가 벽으로부터 받은 평균 힘의 크기는 


이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

필수 유형 12. 충돌의 사례

022 2023 수능완성 p.28

그림은 소방 훈련 과정에서 고층 건물에서 뛰어 내린 솽관이 공기가 

주입된 구조용 에어 매트로 떨어지는 것을 보고 학생 A, B, C가 

대화하는 모습을 나타낸 것이다.

옳은 내용을 제시한 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A ② B ③ A, C

④ B, C ⑤ A, B, C


